

LA LIBERTAD

DIARIO POLITICO Y LITERARIO

ADVERTENCIAS

La correspondencia política y literaria, á la Dirección, calle de Sorias, 5.—Reclamaciones y demás correspondencia, á la Administración, Rua, 12, librería. No se devuelven los originales. Anuncios de la localidad 5 cént. línea.—Provincias, 10 idem id.—Extranjero, 20 id. id.

SALAMANCA

Viernes 11 Septiembre de 1891

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pis.	Cts.
En SALAMANCA, un mes.	1	25
En PROVINCIAS, idem.	1	50
En el EXTRANJERO, idem.	2	
Número suelto, 5 céntimos.		
Idem atrasado, 10 id		

NÚMERO 115

PROPAGANDA REPUBLICANA

LA TOLERANCIA

De las entrañas de la Edad Media, sacudidas por los monzones de interminables luchas entre un mundo que descansaba y otro que se preparaba á regir el entendimiento bajo principios de un orden trascendente, algo intangible, se levanta duro como férrea armadura, á defender la libertad de conciencia; este *quid* majestuoso, rutilante, persistente é imperturbable, alarma la inconsecuencia de las sectas y el egoísmo de las castas, que siempre se afanaron por retener á la humanidad en su infancia y en el estado de una estúpida credulidad.

Por esto, del prodigioso cerebro de los precursores del movimiento extraordinario del siglo XVIII, chispearon verdades indestructibles, afirmaciones atrevidas, pero positivas, que alarmaron á Roma y provocaron los rencores de los detractores de Juan Huss. Era el genio de Bacon, que iluminaba sobradamente el emperio en que quería imperar la teocracia; era la divina filosofía de Huss, que desenmascaraba la impiedad, que aniquilaba con mortífero atrevimiento las preocupaciones y la política absorbente de la familia á que pertenecía. La intolerancia, eso sí, se vengó momentáneamente, pero tuvo que morir más tarde.

La teología dogmática y todos los preceptos bíblicos, las noticias de la revelación, de los ayunos, de la soledad y de los cilicios que la Tebaida cristiana en-

viara del desierto como soplos de indispensables alisios para refrescar la refractaria razón y las gentilicas sociedades, comenzaron á declinar vagarosamente en el refulgente cielo de la grandeza intelectual; así la omnipotente intolerancia entra en el período de sus grandes reveses, y la libertad de pensamiento, rodeada por las apretadas mallas del *veto* supremo de los concilios generales y provinciales, envía y refleja tenues destellos, primero, y esplendorosas tentativas, después, que fueron, finalmente, engrosando y aumentando hasta Descartes, y de Descartes á Diderot, á Voltaire, á Rousseau y á todos los lumineros esplendentes del siglo XVIII.....

La libertad nació como arroyo, y entró en la conciencia universal como el Amazonas en el alma inmensa del Océano.....

La tolerancia fué radiante y espléndida como el sol. Despuntando en Holanda, convida á su ubérrimo cielo al genio inmortal de Descartes. Religiosamente aceptada en la China, ve levantarse á su sombra bendita quinientas iglesias en honor del filósofo Confucio. Aherrojada en la India, deja á la revolución del Zakhymuni la aparición del budismo y la muerte del imperio absoluto del brahmanismo. Por esto queremos la tolerancia, que es la concordia; la defendemos y deseamos como principio fundamental de todo el progreso humano.

Donde hay tolerancia hay respeto á todas las energías individuales dentro de las esferas trazadas por Kant. El respeto

á todas las creencias, á todas las escuelas, sirve de válvula franca y prodigiosa á las pasiones de los doctrinarios y á todos los desarreglos que pueden estremecer á las sociedades.

Bajo el mismo cielo pueden abrigarse todas las opiniones y contribuir eficazmente para el perfeccionamiento moral y material de un pueblo.

A la preeminencia de la sociedad eclesiástica, la educación científica antepuso la preponderancia del estado civil. A las inhumanas fórmulas penales de la edad media, substituyó la civilización un nuevo derecho más benigno, menos afflictivo y que apenas infamó á la persona delincuente. A los castigos espirituales que tanto aterraron á crédulas inteligencias en el período aureo del poder papal, sucedió una comprensión más nítida del destino humano. La Iglesia vióse forzada, pues, á limitar su esfera de acción y los disparos repetidos que fulminaba contra los príncipes y que reducían á los pueblos á un pavor insano, con el transcurso de los siglos que derrumban todos los monumentos y todas las preocupaciones, perdieron la seguridad de dar en el blanco de la desatinada servidumbre, de la ignorancia triunfante, de la independencia apetecida y de la libre apostasía.

Abusóse del anatema y el anatema pereció en mano de sus inclementes manipuladores. Aspiróse á la teocracia del terror y las claridades lejanas de la libertad de crítica y de amplísimos horizontes ras-

gados por el entendimiento, vencieron con intrepidez todos los obstáculos que tendían á impedir la evolutiva marcha del pensamiento social.

Hoy que las ciencias exactas ocupan un lugar tan preeminente, todo lo que no corresponde á la realidad objetiva peca de inoportuno é inconcebible. Y lo mejor para que no surjan perjudiciales remordimientos para la libertad refleja que debe coexistir en todas las manifestaciones del orden político-religioso, es santificar la tolerancia, que es la diadema deslumbradora ceñida por la inteligencia victoriosa.

ANTONIO CLARO.

Salamanca 8 Septiembre 1891.

FERIA DE SEPTIEMBRE

LOS TOROS

Digan lo que quieran los viejos taurófilos, la afición á nuestra fiesta nacional, lejos de desaparecer, va creciendo de día en día y en progresión geométrica. Los coetáneos de Curro Cúchares y Montes no cesan de repetir con tono lacrimoso, como el *tío Jindamá* de *La gran vía*, «que ya no hay toros, ni toreros, ni nada...» ¡Chochecos de señores mayores! En tiempo de los dos afamados diestros había buenos y malos toros; reses de cabeza que echaban los caballos al callejón y cabritos ó bueyes huidos, para los cuales eran menester los perros, las banderillas de fuego y la media luna. Hoy pasa lo mismo: se lidian becerros sin bravura ni poder; pero en cambio suelen correrse cornúpetos que dejan muy bien puesta el *asta* de la bandera taurina.

Digalo *Jaquetón*, sombra augusta ante cuyo recuerdo no podemos los aficionados prescindir de exclamar, como el personaje del *Pelayo*:

«¡Aún hay patria Veremundo!
— Tampoco faltan toreros. Si dos astros, Frascuelo y Lagartijo, hunden sus colas ó colélas en el ocaso, á más andar caminan hácia el zenit de su gloria Guerra y Espartero, estrellas de primera magnitud, rodeadas ambas de esplendorosas constelaciones.
— La brillantez de la última temporada

taurina ha vuelto á poner sobre el tapete la cuestión tanto tiempo há planteada, de si deben ó no suprimirse las corridas de toros. Con este motivo las personas sensibles truenan contra el espectáculo nacional y no cesan de repetir que él es prueba evidente de barbarie, trayendo á colación, para demostrar su aserto, versos de Candamo y de Heredia, y opiniones tan respetables como las de Jovellanos y el duque de Rivas. De todo lo cual deducen que la fiesta taurina es algo, así como el sello de fábrica de nuestra falta de cultura y de nuestro atraso moral é intelectual.

No me meteré yo á discutir este punto que pertenece á la filosofía de la historia en sus relaciones con el torero. Sea este en buena hora, ó mejor dicho en mala hora, signo de nuestra escasa civilización. En último extremo, lo lamentable no será el signo sino lo significado. Me atreveré sin embargo, á decir una cosa. España podrá adelantar mucho; llegará día, aunque me parece algo lejano, en que nuestra patria se colocará á la cabeza de las naciones; pero si entonces han desaparecido las plazas de toros, si los juegos taurinos son tan solo un recuerdo histórico como hoy los juegos de Olimpia ó de Corinto, nuestra patria habrá ganado mucho en cultura, pero habrá perdido también mucho de su carácter nacional y de sus más típicas costumbres.

La fiesta de toros es un recuerdo vivo de

las pasadas edades. En ella parece refugiado algo de la vida de otros siglos, algo que trae á la memoria la gentileza de aquellos caballeros que en el coso, rodeados de clamorosa multitud, desafiaban la furia del jarameno arriesgando la vida por alcanzar el listón de varios matices que adornaba la cerviz de la fiera y ofrecerlo después clavado en el hierro de la lanza á la dama, que bajo dosel de amplio tablado, asistía con el corazón palpitante á la lucha del hombre con el toro.

Es todavía el circo taurino fortaleza cerrada, donde no ha penetrado la influencia de costumbres extrañas. Allí todo es español, desde la bandera que flota en lo alto de la plaza hasta el traje del mono sabio que saca en brazos al picador de entre las astas de la fiera. Allí las mujeres españolas lucen como en ninguna otra parte su hermosura, realzada por la mantilla de madroños, recuerdo que al traernos á la memoria el pincel de Goya, nos habla también de las hazañas por él eternizadas en lienzos inmortales. Allí se rinde culto al valor y allí se da el espectáculo, siempre atractivo para ojos españoles, del peligro mortal convertido en juego regocigado.

¿Qué es ver sobre la arena, furioso el toro, caído el caballo, mortalmente amenazado el ginete y bravo y sereno el diestro engañando con su capote á la fiera y llevándosela ciega y codiciosa con elegan-

te *larga* al otro extremo de la plaza? Con vengamos en que lo dramático de semejante escena disculpa lo que tiene de bárbara y congruente.

El torero no muere ni puede morir, ó por lo menos vivirá durante mucho tiempo. Bien claro lo demuestra la pléyade de Pepetes, Bonarillos, Lesacas, Revertes y Minutos que antes de soltar el cascarrón se van á la cabeza de la res como si los cuernos del toro fuesen de caoutchouc ó de cualquier otro *ingrediente blando*. Esa juventud que ahora nace á la vida del arte taurino será, á no dudarlo, continuadora de las glorias que tan ilustres hicieron los nombres de Pepe-Hillo, Romero y Costillares.

No es posible decir con verdad que el torero está en decadencia hoy que ha pasado las fronteras, cruzado los mares y regado con sangre de toros y toreros la escena del antiguo y nuevo continente. Gracias al torero es conocido en el extranjero el nombre de España. Allí donde son ignorados nuestros sabios y nuestros artistas son populares nuestros diestros. Más allá del Océano hay de seguro muchos pueblos en donde nadie sabe que existen en este rincón de la vieja Europa ni el padre Coloma ni Carulla; pero en donde de seguro son conocidos y ensalzados el *Ostión* y el *Merluza*. Regiones habrá en que nadie tenga noticia de la elocuencia de Capdepont ni de la hermosa palabra de Becerra, pero de seguro en muchos de esos

pueblos correrán impresos en letras de molde los brindis de Lagartijo y del Gallo.

¿Puede considerarse como decadente un arte, en virtud del cual, España tiene un punto honroso en el Congreso de las naciones?

Días de gloria nos reserva el dios del toro, que debe de ser el buey Apis. No importa que la espada de don Juan de Austria se enmohezca en el escaparate de un museo; no importa que la lanza de *mío Cid*, ante la cual, como dijo el poeta se *ensanchaba Castilla*, permanezca arrimada á un rincón del templo de San Pedro de Cardena, tal vez convertido en varal de apagavelas; no importa que las banderas de las Navas y de Lepanto se apolillen bajo las telarañas de alguna vieja sacristia. Vuelvo á repetirlo: *aun hay patria*. Aun hay espadas, lanzas y banderas. ó por lo menos *banderillas*. La espada de Rafael II, la lanza de *Pegote* y las *banderillas del Mogino*.

Sursum corda.

ZEDA.

Madrid, 8 Septiembre, 91.

CANTARES

A través de ingratos mares descubrió un mundo Colón, y yo á través de tus ojos, descubro un mundo de amor.

Sube hasta Dios la mirada, sube hasta el cielo el incienso, y en cambio á tí, niña amada, no llega mi pensamiento.

Tu cariño es mi martirio y no lo puedo evitar, es tan grande mi delirio, que soy feliz al penar.

AVERTANO GONZALEZ.

Valladolid, Septiembre 91

A SOFIA V.

SONETO.

Cuanto puedan decirte los poetas lo tienes con exceso merecido; los pintores no tienen colorido para trazar tu tipo en sus paletas. Así que, ni las musas por discretas, ni los genios que más hayan lucido, podrán darle valor en buen sentido á lo sublime que tu sér concreta. Si un genio celestial apareciera, tu belleza á ensalzar, retornaría á decirle al Eterno que viniera; porque sólo su gran sabiduría á emplearla en tu alabanza fuera lo que es digno de tí, bella Sofia.

PABLO RIOTRENTE.

Valladolid, 6 de Agosto de 1891.

Revista teatral.

Consuelo, comedia en tres actos y en verso, original de don Adelardo Lopez de Ayala.—*El Sueño Dorado*, comedia en un acto y en prosa, original de Vital Aza.

Digamos una vez más á los dueños del teatro, lo imposible que se hace el atender á la función, sobre todo siendo drama, con las pésimas condiciones acústicas de la lámpara eléctrica del salón.

Pero si no es posible hoy por hoy cambiar la instalación actual, sustituyéndola por unas cuantas lámparas de otra clase ¿no sería fácil y hacedero el regular mejor la actual, de manera que no hiciera el ruido tan poco artístico y tan continuado que á disgusto del público y contra la voluntad de todos produce?

Atiéndase esta queja y todos hemos de agradecerlo.

Está visto, no hay autor por malo que sea que no diga algo bueno y no hay escritor excelente que no tenga algo malo, y prueba de ello es que el *Cantor de Elisa* (léase Cánovas del Castillo) y el celeberrimo Balaguer á pesar de los vapuleos de Fray-Candil, tienen algunos versos buenos en sus obras, en cambio el inmortal autor de *Consuelo*, escribió un papel de gallego de la corte faltando á la literatura y más que á la literatura á la comedia, pues no ofrece dicho papel la naturalidad y la gracia que era de esperar del autor de *El tanto por ciento*. El gallego de *Consuelo* que desempeñó bien (conforme lo trae el libreto) el señor Carsi, habla unas veces

en castellano correcto y otras en un gallego cerrado. Una cosa es hablar á lo gallego (según se dice vulgarmente) y otra es hablar gallego que no tiene en una comedia castellana maldita la gracia; baste decir para probarlo que con toda la sal del señor Carsi, no pudo arrancar un aplauso. Eso sí terminó con una bella poesía dulce y melodiosa, que nos recordó al cantor del Vierzo y de la Almohina.

La señorita Bernal, que como actriz reserva sus facultades para el último acto, estuvo admirable en la segunda escena del tercer acto, escena verdaderamente fuerte, pues tiene en la misma los cambios continuos del tono natural al irónico, de éste al serio, y del serio al irónico.

El señor González, á pesar de que no es *Consuelo* del género de las comedias que más se adaptan á sus cualidades, estuvo bien en los tres actos, pero superior en el segundo, incomparablemente mejor que en el tercero. sin embargo, el público le aplaudió más en este último.

Poco diremos de la señora Rodríguez; su estado apenas la permite declamar, se cansa á menudo, hace grandes paradas, y esto deslució algo anoche el efecto de los buenos versos de *Consuelo*. ¿Por qué no la sustituyó la señora Vazquez?

La señorita Parejo no estuvo mal en su papel de andaluza,

El señor Aguado, discreto en su papel, y si se rió mucho la concurrencia, en un pasaje dramático que representaba, no se debió á él, sino á un niño que desde una butaca *pellizcaba* á su desgraciado vecino; el público se fijó y de ahí la risa. A cada cual lo suyo. El señor Cordero es elegante, y como acostumbra trabajó bien.

**

Sueño dorado es de Vital Aza. Con esto ya está dicho todo. Bien urdido, gracioso y chispeante, ha de gustar siempre.

La señora Vázquez ha oído nuestros consejos; no exageró tanto como otras veces; hizo una regular característica, y el público la aplaudió. Gracias en nombre del arte.

La señorita Parejo, aunque no es de su cuerda el papel que representó, estuvo bien. La señora Méndez muy oportuna.

El señor Vigo, aunque gracioso, muy exagerado. Al señor Estrella ni le censuro ni le aplaudo, por lo poco importante del papel.

El señor Carsi. inútil es decirlo. ¿A que no critico al señor Carsi en toda la temporada? Porque es de esperar que no dará lugar á ello.

FELISTO.

La función religiosa.

Tomamos de *El Adelanto* estas curiosas notas, relativas á la función religiosa de ayer: «Faltaban, á la ceremonia sin embargo, habiendo causado extrañeza esta circunstancia, los señores gobernadores civil y militar, así como también los subordinados de estas autoridades.

En cuanto al señor Acuña dícesenos que no asistió por haber recibido únicamente la invitación ordinaria.

El general gobernador militar presenció la solemnidad desde el sitio destinado al público.

Ocupaban las sillas del coro los individuos del cabildo, los doctores del claustro universitario y los profesores de la Universidad, é Instituto, entre los cuales no se contaba el señor Gil Robles á quien no obstante vimos entre el público.»

¡Claror! Como que la función era laical.

PROGRAMA DE LOS FESTEJOS DE LA FERIA

DIA 11

Corridas de toros.

Si el estado atmosférico del día lo consiente, se celebrará la primera, lidiándose 6 Toros de la acreditada ganadería de don Fernando Nuño, vecino de Cuadrilleros, procedentes de la de don Fernando Gutierrez (de Benavente).

Los lidiadores contratados por la empresa son:

Espadas.—Rafael Bejarano (a) Torerito, Enrique Vargas (a) Minuto, Joaquin Navarro (a) Quinto.

Picadores.—Joaquin Trigo, Manuel Moreno, Francisco Fernandez (el Calesero), Manuel Infantes.—Reserva: Frutos Diaz (Fortuna).

Banderilleros.—Julian Sanchez, José Malavés, Antonio Garcia (Moranito), José Rogel (Valencia), Bernardo Hierro, Julián Venegas (Berrinche), Antonio Magüel.

Puntilleros.—Antonio Ruiz (Sargento), Eustaquio Llordi.

Festejos generales.

Recorrerán las calles de la ciudad las tradicionales gigantillas, músicas y dulzainas del país.

Sesiones musicales.

En el templete de la Plaza Mayor de once de la mañana á una de la tarde y de ocho á diez de la noche amenizará el paseo la banda provincial.

Cucañas.

Se colocarán con premios en metálico y caprichosos azares en la Plaza Mayor y en otras plazuelas de esta ciudad.

Teatro del Liceo.

La compañía que dirige el señor González celebrará esta noche á las ocho y media la representación del magnífico drama en tres actos y en verso, original de don Eugenio Sellés, titulado, *El Nudo Gordiano* y la comedia en un acto y en verso, original de don Miguel Echegaray, que lleva por título *Los demonios en el cuerpo*.

Establecimientos públicos.

Como es costumbre estarán abiertos para que el público pueda visitarlos.

DIA 12

Tendrá lugar la segunda Corrida, matándose 6 Toros de la conocida ganadería de don Eloy Lanamié de Cleirac Bermudez de Castro, vecino de Muchachos.

La Empresa y el Propietario han escogido las reses mejores con objeto de que al estrenarse en esta plaza pueda el público admirar el esmero y buen cuidado del ganadero.

Tomarán parte en la lidia las mismas cuadrillas.

—Como en el día anterior recorrerán las calles de la ciudad las tradicionales gigantillas, músicas y dulzainas del país; habrá cucañas en la Plaza Mayor, y de nueve á once de la noche, amenizará la banda provincial el paseo de dicha Plaza.

ADVERTENCIA

Compuesta ya esta sección nos dice el empresario de la Plaza de Toros que por el mal estado del redondel á consecuencia de la lluvia, no puede celebrarse hoy la corrida anunciada.

OTRA. La empresa del Teatro del Liceo, nos ruega anunciemos á nuestros lectores que en vista del mal tiempo ha organizado para esta tarde á las cuatro y media la siguiente función: La leyenda dramática en un acto y en verso, original de don Joaquin Dicenta, titulada *Honra y vida*, y la aplaudida comedia en dos actos y en verso, de don Miguel Echegaray, titulada *Los Hugonotes*.

Por la noche las funciones anunciadas. Entrada general, 3 reales.

ACADEMIA DE MELÉNDEZ VALDÉS

(Continuación.)

PREMIOS DE PARTICULARES.

PREMIO VIGESIMO.

Obras de Moratin (edición hecha en la imprenta real el año 1830).—Regalo del excelentísimo señor Maldonado Macanaz, senador por la Universidad.

TEMA. Romance en alabanza de Fray Luis de León.

Lemas de los trabajos.

1.º Quien hace brillar el crepúsculo en toda su imponente majestad.

2.º ¿Quién hace brillar el crepúsculo en toda su imponente majestad?

3.º Era tan pura tu fe como claro tu talento.

4.º Tanto monta.

PREMIO VIGESIMOPRIMERO

Jerusalén libertada de Torcuato Tasso.—(Regalo del señor Villar y Macías, historiador de Salamanca.)

TEMA. Significación de Fr. Luis de León en la literatura española.

Lema del trabajo presentado:

Nihil prius fide.

PREMIO VIGESIMOSEGUNDO

Vida y viajes de Colón (edición de Barcelona con cromos).—(Regalo de don Gerardo Vazquez de Parga, doctor de la Universidad de Salamanca.)

TEMA. Estudio crítico acerca de las dos llamadas Escuelas Salmantinas en la literatura española.—Desierto.

—Además de estos existen cuatro premios cuyos temas se publicaron en una hoja suplementaria que no hemos podido adquirir. Se nos dice que á dos, entre ellos el de la

escuela de San Eloy, no se ha presentado trabajo alguno.

Indudablemente optarán á los otros dos los siguientes que no pueden incluirse en los anteriores:

1.º A Fray Luis de León profeta de sí mismo sin pensarlo, octava real.

2.º *Perpetuo collucet*, id. id.

3.º 23 de Agosto de 1891, id. id.

4.º Ya suelto encumbro el vuelo—Traspaso el aire, huelto el cielo, idem, idem.

5.º ¡Gloria eterna es la tuya! id. id.

6.º Como decíamos ayer, id. id.

7.º Sabio varón y lírico eminente, idem, idem.

8.º *Sit sibi Musa lirae solers et cantor Apollo*, id. id.

9.º *Dicebamus heri*.

10. ¿Que deseada vida!

11. Oyó Granada su primer acento.

12. Del plectro sabiamente menecado.

13. *Sicut Virgo Jesum peperit*, nueve sonetos y ocho octavas.

14. En saber y en virtud fuiste modelo, poesía de verso libre.

15. La huía de los trovadores, poesía en décimas.

Resumen del certamen!

Premios, 26.

Trabajos presentados, 74.

Premios concursados, 10.

Id. desiertos, 16.

Los 74 trabajos presentados que optan á los 10 premios, se clasifican de esta forma:

Trabajos en prosa, 6.

Id. en verso, 68.

Los 68 en verso, se descomponen de este modo:

Leyendas, 3.

Sonetos, 31.

Odas, 15.

Octavas, 8.

Poesías varias, 7.

Total.—Los temas más importantes para la literatura, la historia y la sociedad, desiertos.

CARTA DE MADRID

Sr. Director de LA LIBERTAD:

Madrid 11 Septiembre de 1891.

Mi distinguido amigo: No se hablaba anoche de otra cosa que del descarrilamiento del tren correo de Valencia á su entrada en Catarroja, censurándose la conducta de las compañías ferroviarias que no velan por la seguridad del viajero; todo consiste en la mala retribución con que tienen al personal al que obligan al trabajo continuo sin apenas concederles descanso; mal del que se quejaban esta tarde los empleados y mozos con quienes hemos hablado, según esperábamos la llegada del correo víctima del accidente.

De continuo estamos sorprendidos por catástrofes de esta naturaleza y como anoche decían algunos políticos, desde que las compañías no ven cumplirse la ley, merced á la influyente fuerza de sus consejos, las víctimas crecen de día en día como por encantamiento.

Agréguese á esto la imposición que ejercen en el personal para evitar la responsabilidad en que ha incurrido y librar la indemnización que la ley las impusiera y se comprenderá que llega al colmo el abuso de egoísmo de aquellas: y buena prueba de ello el hecho que vamos á relatar.

Llega el correo en tren especial formado en la Encina á las 12 y 30 de la tarde á la estación del Mediodía donde nos hallábamos aguardándole el jefe de la misma señor Cortés, el Inspector del gobierno, el delegado especial del gobernador y varios periodistas. Hizo su entrada en el andén y el jefe llamó enseguida al conductor interrogándole acerca del accidente, pero, aquel funcionario viniendo en el fogón de cabeza, no vió nada ni se dió cuenta de nada hasta el momento de la catástrofe cosa que, vamos, puede pasar. Nuevamente interrogado sobre lo que hubiera oído ó descubierto acerca de la causa, nos indicó que nada sabía y que absolutamente nada podía decir. Y con nada, nada y nada, nos dejó *nadando* en conjeturas.

En vista de tal obstinación nos dirigimos á un viajero, persona delicada y atenta, y por éste supimos lo que ya conocen ustedes agregando que era general la apreciación de que el percance hubo sucedido, no precisamente por el guarda-aguja sino porque la aguja se hallaba deteriorada cerca de la palanca y un carril no obedecía bien á aquella, causa por la cual estando bien dispuesta por el encargado de la mis-

ma resultó desnivelada con sus respectivos carriles.

Esta misma versión la oímos á dos señoras que, según dijeron, creen preferible viajar en galea que en ferrocarril.

Hasta las seis de la tarde no se tuvo noticia en los centros oficiales, de la catástrofe.

Al anterior suceso de que tanto se hablaba anoche hay que agregar el de las precauciones adoptadas por el general Pavía. El Gobierno trata de desautorizar el rumor, pero lo cierto es que anteanoche permanecieron en los cuarteles la mitad de los oficiales de cada cuerpo, y esto no sólo ocurrió en Madrid, sino en otras principales ciudades de España.

Nuestro ilustre correligionario D. Francisco Pi y Margall ha tenido en Gijón un entusiasta recibimiento.

Habló en el *meeting* celebrado anoche, y comenzó su notable discurso combatiendo la restauración.

Dijo que Alfonso XII sabía gobernar el reino como él sabía gobernar el cielo (*grandes aplausos*); abogó por la coalición para asuntos determinados, pero no por la permanente, que enervaría los partidos republicanos.

Creo el ilustre repúblico que no debería haber en nuestra causa más que dos partidos: el federal y el unitario, existiendo inteligencia entre éstos.

Al concluir se le tributó una ovación indescriptible.

«La Libertad».

Nuestros colegas *El Liberal* y *El Día* copian hoy la notable carta que á usted dirigió el jefe del partido Progresista don Manuel Ruiz Zorrilla. Algunos periódicos de provincias dan á conocer sus más importantes párrafos y es objeto de vivos comentarios ante los monárquicos que esperaban ver regresar á España en plazo breve al señor Zorrilla.

Se ha verificado en la Coruña la suspensión del Ayuntamiento republicano.

Los concejales nombrados han dimitido sus cargos. Nadie quiere ser concejal.

Si se lleva á cabo por los mestizos la manifestación de desagravios al arzobispo se temen serios desórdenes.

Espérase que todas las autoridades sean trasladadas.

Ayer tarde hubo dos conatos de suicidio uno de una mujer de 65 años que tomó una disolución de fósforos, y otro de un dependiente del almacén de música de la calle del Clavel, que con el mismo veneno quiso reducir unas calabazas recibidas de una joven doncella.

Tres muertes repentinas ocurrieron anoche: en un joven de 23 años, una mujer de 30 y un artesano.

Esta tarde no ha habido más que un tino por el procedimiento del *entierro* en las afueras, del que ha sido víctima un francés llegado anoche de Burdeos.

Extranjero.

Ha fallecido en la vecina república su expresidente Julió Grevy que desempeñó el más alto cargo civil con gran acierto durante nueve años y dimitió la presidencia por los escandalosos hechos de las condecoraciones en que jugó papel tan principal su yerno Wilson, pero en los cuales él no tomó parte.

Ha muerto á los 84 años de edad, retirado de la vida pública, y Francia entera está de luto por quien tanto trabajó por el bien de su patria.

Telegrama de Roma dice que la gravedad que ayer se operó en la salud de la reina Isabel de Rumanía, ha adquirido durante esta madrugada mayores proporciones.

El rey Carlos, su esposo, determinó que desde hoy se pusieran boletines facultativos que acusaran el curso de la enfermedad al público.

Telegrama de Lisboa dice que una compañía francesa pedirá autorización al Gobierno para establecer una línea telegráfica entre Lisboa, Oporto y Burdeos.—*Ali*.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Ha llegado á esta ciudad nuestro querido corresponsal en Valladolid señor Riotrente, conocido en el arte taurino, como escritor, con el pseudónimo de F. Ventajas, redactor de *El Toreo Cómico*.

Después de incasantes persecuciones, ha sido detenido por la Guardia civil de Ciudad-Rodrigo el autor del homicidio cometido ha poco tiempo en el caserío de Macarras en la persona de Lorenzo Bernal Sevilla.

Inmediatamente, ha sido puesto á disposición del juzgado de instrucción de Ciudad-Rodrigo, habiendo comenzado ya el procesamiento contra el homicidio.

A consecuencia de los conflictos ocurridos en el pueblo de Monleras, todavía no se ha constituido el Ayuntamiento de dicho pueblo.

Se ha concedido autorización para que puedan celebrarse corridas de novillos el día 13 del presente mes, en Bañobarez y en San Esteban de la Sierra los días 14 y 15.

En la estación próxima de Gomecello se paga el trigo, cuanto se presente á 45 reales, y nos dicen que en la Vellés ha llegado alguno á 46.

En todos los partidos judiciales los precios de todos los granos tienden también al alza.

El reparto de premios á los alumnos de las escuelas públicas de Peñaranda, que no pudo efectuarse en uno de los días de las fiestas de Agosto, se verificará el día 29 del corriente.

Dicho acto literario que tanto contribuye á fomentar el estímulo y aplicación de los niños, tendrá lugar en el elegante teatro de Calderón según costumbre de años anteriores.

Parece que el obispo de la diócesis visitará á los feligreses peñarandinos á últimos del corriente mes con objeto de administrar el sacramento de la Confirmación.

Acaso no se confirme la noticia, pues hace dos meses que la leímos y es fácil que las ocupaciones de excomulgar á *La Región* no dejen tiempo al prelado para nada, pues lo primero es lo primero.

El viernes falleció en Bejar el administrador y socio del establecimiento tipográfico de *La Crónica*, siendo este triste motivo la causa de no haberse publicado este semanario el domingo próximo pasado.

Nos asociamos al sentimiento del colega.

Anteayer ingresó en el Hospital de Dementes de esta ciudad el vecino de la misma llamado por apodo *Matahombres*, que hace tiempo viene padeciendo ataques de enagenación mental.

Mañana á las diez se celebrará en el salón de actos del Ateneo Salmantino la Asamblea general de la Sociedad Médico-farmacéutica de socorros mutuos de esta provincia á los efectos prevenidos en el reglamento y para tratar de algunos asuntos importantísimos que afectan al porvenir de esta institución benéfica.

Leemos en *El Fomento*:

«Ayer, al apearse del tren, fué detenido en la estación de esta capital el conocido timador madrileño *el Titi*, el cual traía un magnífico reloj que se supone lo había *afanado* en el trayecto de la corte á Salamanca.

También fueron puestos á buen recaudo otros dos sujetos, por sospechosos de que se dediquen á la lucrativa industria que el anterior»

Para conmemorar el centenario de Fray Luis de León celebrará la Academia de Santo Tomás de Aquino una velada literaria en la que tomarán parte varios distinguidos miembros de la misma Academia.

Dícesenos que este acto literario tendrá lugar el día 20 del corriente.

Tenemos la seguridad de que las compañías de ferro-carriles, prolongarán la validez de los billetes de ida y vuelta para el caso de que se suspendan las corridas de toros.

Ha llegado á esta ciudad, procedente de Oporto, nuestro querido amigo y distinguido correligionario madrileño don Abelardo Salaya.

Por el gobierno civil se ha denegado autorización á don Adolfo Wincer para colocar un teléfono desde su establecimiento de relojería sito en la calle de la Rua á su residencia en la misma calle.

¡Bien hecho! Los progresos sirven solo de puro lujo.

En el pueblo de Aldeadávila no ha vuelto, afortunadamente, á ocurrir ninguna invasión de enfermedad variolosa, según comunica el alcalde de dicho pueblo.

Ayer fué curado en su domicilio, sito en la plaza Mayor, un niño que sufrió varias quemaduras en las piernas, estando quemando pólvora con varios camaradas.

Ayer fueron conducidos á la prevención dos sujetos que se *encontraron* un portamonedas que contenía nueve pesetas.

En los diferentes fieltos de esta capital, fueron decomisados ayer varios artículos de consumos que fraudulentamente querían introducir en esta población varios forasteros.

La junta de consiliarios de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, celebró ayer sesión á las doce de la mañana para tratar asuntos relacionados con el buen régimen de la referida escuela.

Los Ayuntamientos que antes del día 22 de los corrientes, no hayan remitido los repartes de consumos de sus respectivos pueblos á las oficinas de la delegación de Hacienda, incurren en responsabilidad según el *Boletín*, y se procederá á enviar á los citados pueblos comisionados de apremios con las dietas de 7'50 pesetas diarias.

Lo advertimos así á los aludidos alcaldes para que no incurran en aquella responsabilidad.

Han sido denunciados por los agentes de vigilancia, dos carruajes que no reunían las mejores condiciones reglamentarias.

Dichos carruajes prestaban servicio público á la estación del ferrocarril.

El sereno de la calle del Azafranal, intervino anoche en un fuerte escándalo que promovió un matrimonio que habita en una casa de la citada calle.

Los cónyuges alborotadores se encontraban *dambos* en un estado completo de embriaguez.

Dios los cria y ellos se juntan.

Sabemos que en algunos partidos de esta provincia se han reunido ya los médicos municipales y nombrado el respectivo representante que ha de formar parte de la Comisión que debe gestionar la creación del cuerpo de médicos titulares con arreglo al proyecto del Dr. Muñoz.

Se reunirán en esta ciudad mañana ó pasado para la elección del representante provincial.

Ha desaparecido de la casa paterna en el pueblo de Parada, el joven José Gómez; hasta la fecha se ignora su paradero.

El señor gobernador ha dado las órdenes oportunas para su inmediata captura.

Anteayer estrenaron los guardias municipales teresianas nuevas.

¿Para cuando guardan los uniformes nuevos? Creemos que estos días eran los más á propósito para lucirlos.

En la carretera de Zamora cerca del paseo de la Glorieta, volcó ayer mañana un carro sufriendo varias contusiones el conductor.

Tres *rateros* han sido detenidos anteayer mañana por la policía de esta capital.

Por la noche salieron conducidos por la Guardia civil con dirección á sus respectivas poblaciones.

Hemos recibido nuevos detalles del horroroso incendio ocurrido en el pueblo de Morilla. Se quemaron tres casas, los vecinos en completo estado de desnudez tuvieron que abandonar precipitadamente sus hogares viendo quemarse todos los muebles, ropas y cierta cantidad en billetes.

Las casas incendiadas eran propiedad del maestro de niños de aquel pueblo.

Dice *El Correo Médico Castellano*:

«En algunos pueblos de esta provincia parece que se ha perturbado hondamente el estado sanitario por que la difteria en unos y la viruela en otros están causando numerosas víctimas.

¿No cree el señor Gobernador que para conjurar el peligro que diezma á los pueblos epidemiados y amenaza á los limitro-

fes sería conveniente que reuniera á la Junta provincial de Sanidad?»

Dice nuestro estimado colega *El Ledesmano*:

«Hemos esperado pacientemente la respuesta que hicimos en uno de nuestros anteriores números acerca del asunto de la adquisición de una imagen del Amor Hermoso; y como nadie responde á pesar de que hay peronas, que tenemos por muy serias, mezcladas en él, vamos á decir á los que nos han manifestado deseos de que averiguemos lo que ocurre sobre el particular, todo lo que nosotros sabemos.

Hace poco más de un año se nombró la comisión encargada de adquirir la efigie. Se abrió una lista de suscripción, en la que consignaron su nombre y la cantidad que estaban dispuestos á satisfacer un gran número de fieles. De estas cantidades, algunas se hicieron efectivas, (creemos que la menor parte); y... hasta ahora.

De esperar es que la Comisión que recibió aquel encargo, cumpla con él, ó manifieste las dificultades con que tropieza, para que, en el caso de que éstas no puedan orillarse, se devuelva su dinero á los que lo han adelantado.

Creemos que así se hará, pues la formalidad de las personas que intervienen en el asunto está interesada en ello.»

Vacantes y nombramientos

Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Ledesma, dotada con el sueldo anual de 725 pesetas pagadas de fondos municipales y por meses vencidos.

Las solicitudes se dirigirán al alcalde de la referida villa.

GACETA Y BOLETIN

La *Gaceta* del día 10 publica las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.— Real decreto disponiendo que todas las cantidades de que por cualquier concepto tengan que hacerse cargo los jueces ó tribunales ingresen en la Caja general de Depósitos.

—Otros referentes á movimiento de personal.

—Real orden disponiendo que don Juan Morlesin y Soto, juez de primera instancia de Caravaca, pase en comisión del servicio por tres meses á la presidencia del Consejo de ministros.

El *Boletín* del día 9 contiene: Circular de la comisión provincial de defensa contra la filoxera.

Lista de contribuyentes para el nombramiento de nueva Junta administrativa.

El *Boletín* de hoy contiene: Circular mandando á 17 pueblos que se expresan que remitan los recibos del recargo municipal.

Anuncios para que las reclamaciones del padrón de cédulas que está expuesto al público, se dirijan en el término de 8 días.

GOBIERNO MILITAR

SERVICIOS

Parada: las fuerzas de la guarnición. Visita de hospital y reconocimiento de provisiones: Principe, único capitán.

De orden de S. S. *El comandante secretario*, Eduardo Moreno.

ALMANAQUE

SANTOS DE MAÑANA

Santos Leoncio y Valeriano mártires; Silvino obispo; Mirón canónigo, y santa Inés virgen y monja.

CASA DE SOCORRO

Médico de guardia para mañana.—D. José de Bustos.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Hé aquí el movimiento de población durante el día de ayer:

Nacimientos.	2
Defunciones.	4
Matrimonios.	2

OBSERVATORIO

Observación á las nueve de la mañana: Altura barométrica. 691,62
Temperatura á la sombra. 18
Id. mínima de las últimas 24 horas. . . 10,2
Dirección del viento. E. vientos Nublado.

POLVOS FERRUGINOSOS

TÓNICO RECONSTITUYENTES DEL LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUJÍA

D. HIPOLITO BELLIDO Y ANDRES

27 años de éxito.

Curan con gran prontitud la *clorosis* (opilación), *anemia* y todas las afecciones en que están indicadas las preparaciones de hierro.

En cuantos casos han evitado el uso de los baños de mar. En los pocos que se han empleado en esta ciudad, se ha obtenido pronta y rápida curación. Informarse, calle de la Cruz Verde núm. 8, Plaza Mayor, 21, comercio de Andrea y plazuela del Corriño núm. 10, despacho de carnes.

Depósito central: San Justo, 21, donde pueden consultar gratis para si se halla ó no indicado el medicamento.

Precio de la caja, con 40 papeletas: **7 pesetas**. De venta en todas las farmacias.

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

Aguas sulfurado-sódicas de 52° c.

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de los de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid, se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases, á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloro anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas, y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras varias aplicaciones. Pídanse prospectos á Ramón Falcó, en el establecimiento.

GRAN FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

DE LA

VIUDA DE OLIYAN Y HERMANO

PASEO DE LAS CARMELITAS.—SALAMANCA

RETRATOS DE TODAS CLASES, PRECIOS Y TAMAÑOS

Gran rebaja de precios durante la feria. Especialidad en retratos de niños. Se trabaja en todo tiempo. Horas: de NUEVE A CINCO.

PASEO DE LAS CARMELITAS

CASA DE BAÑOS

EX-CONVENTO DE SAN FRANCISCO

TEMPORADA DEL AÑO 1891

JUNIO 20 AL 30 DE SEPTIEMBRE

TARIFAS

SERVICIOS BALNEOTERÁPICOS

Baños atemperantes, con ó sin salvado, 1'50 pesetas.

Idem salinos, imitación á los de mar, 2'50 pesetas.

Idem sulfuroso termal, 3 pesetas.

Ducha y lluvia, gabinete especial para este servicio, 1'25 pesetas.

ADVERTENCIAS

Cada bañista tiene derecho á bañarse á la vez un niño, cuya edad no exceda de ocho años. También puede aprovechar el agua para otra persona de la familia, abonando un sobrepeso de cincuenta céntimos de peseta (se entiende sin intervale).

Hay cuartos con dos pilas todas de mármol.

Para tomar baño debe de estar provisto todo bañista del correspondiente billete, el cual podrá adquirir en el comercio de los señores Moneo é Hijo y Compañía, Corriño 4 y 6, ó en el mismo establecimiento.

El servicio es esmerado y todo elogio es innecesario.

SE ARRIENDA el principal de la casa núm. 7, calle de Juan del Rey, sobre la Cooperativa: su dueño en la de Ramos del Manzano número 11.

BAÑOS DE CALZADILLA

PROVINCIA DE SALAMANCA, PARTIDO DE LEDESMA

Su agua sulfurado-sódica, sulfhídrico-azoadada, con una temperatura de 31° cents., tiene aplicación y surte excelentes resultados en el tratamiento del *herpetismo*, *escrofulismo*, *reumatismo* y *estados catarrales*, siendo eficazísima para curar *todas las afecciones cutáneas*. Temporada oficial de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Las muy buenas é higienicas habitaciones, asi como la fonda y baños, son á precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

El coche que hace el servicio diario y directo, sale de Salamanca á las nueve de la mañana, y de los Baños, á las doce; precio del asiento 4 pesetas. Está á cargo de Pedro Juarez, y la administración en Salamanca, Plaza Mayor, parador de los Toros.

BAÑOS DE ALZOLA (Guipúzcoa)

Aguas termales alcalinas azoadas, bicarbonatadas y nitro-genadas, variedad litínica. — Temporada oficial 15 Junio á 30 Setiembre.

Médico director: DON MANUEL MILLARUELO

Eficacisimas en las enfermedades del estómago, intestinos é higado.—De especial acción, sin competencia con otras aguas, en las enfermedades de la orina, arenillas, albuminuria, diabetes, riñones y vejiga. Muy útiles en el reumatismo y la gota, y por la cantidad de azoe que contienen muy necesarias en las afecciones de las vias respiratorias. Grandes reformas en el establecimiento. Viaje económico en ferrocarril hasta Zumárraga ó Bilbao, y desde estos puntos también en ferrocarril á Elgoibar, próximo á Alzola á precios reducidos, y desde mismo en coche del establecimiento. Venta de estas aguas en botellas y toda clase de informes, Aduana, 13, Madrid, y en las principales farmacias de España.

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Director propietario: Don Manuel Durán Araujo.

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios generales de segunda enseñanza, durante el curso académico de 1891 al 92, en este antiguo y acreditado establecimiento, que se halla incorporado al Instituto provincial.

Pensiones módicas al alcance de todas las fortunas. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos; y se remiten reglamentos *gratis* á quienes los pidan, dirigiéndose al Director, plaza de los Menores número 1, Salamanca.

RELOJERÍA Y ÓPTICA

DE

ADOLFO WINZER

RUA, 7, SALAMANCA

GRANDES SURTIDOS EN RELOJES de todas clases y objetos de óptica á precios reducidos.

TELÉFONOS DE VARIAS CLASES

Los teléfonos son de gran utilidad para particulares, comerciantes é industriales, pues además de poderse comunicar á pequeñas y grandes distancias, tiene la ventaja de avisar también en caso de robos.

Pídanse más detalles sobre estos aparatos y será complacida la persona que los desee.

Pueden hacerse las instalaciones por cualquiera persona solamente sujetándose á las instrucciones que se les dará.

Esta casa también se encarga de las instalaciones á precios económicos.

GIRAUD Y PITA

CIRUJANOS-DENTISTAS

Calle de Zamora núm. 3, principal.

Colocación de dentaduras artificiales por todos los sistemas conocidos; extracción de dientes, muelas y raigones; orificaciones, empastes y curación de las enfermedades de la boca.

HORAS DE CONSULTA: DE 9 Á 6

CALLE DE ZAMORA, 3, PRINCIPAL

CAFE RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD

A CARGO DE

MARCELINO CHAPADO

(COCINERO)

En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y á la cartase, sirven á domicilio. Comedores independientes y reservados.

Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.

CALLE DE LA RUA, 55

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE VITIGUDINO (1)

DIRECTOR-PROPIETARIO

Licdo D. Gabriel Díaz García.

CURSO ACADÉMICO DE 1891 A 1892

6.º de su fundación.

Desde el 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula en este Centro de enseñanza, conocido por los brillantísimos resultados obtenidos en los cinco años que lleva de existencia.

Se admiten alumnos internos, semi-internos, permanentes y externos. Pídanse detalles y reglamentos al Director.

(1) No confundir este antiguo y acreditado Colegio, con otro que se proyecta fundar en esta Villa.

SE VENDE una bicicleta, en muy buen estado, de la acreditada casa Coventry. Darán razón calle de Zamora núm. 37.

METAFÍSICA

Apuntes de Metafísica (curso primero para los alumnos de Filosofía y Letras, ó único para los del preparatorio de Derecho) tomados taquígraficamente de las explicaciones del doctor Arés, por uno de nuestros taquígrafos, alumno en esta Universidad, ajustados al programa de este curso.

Los pocos ejemplares que de la 1.ª edición quedan, pueden adquirirse en la redacción de LA LIBERTAD ó dirigiéndose á Arturo Pérez, calle de Abajo, 9, Salamanca.

COMIDA ESPECIAL PARA RUISEÑORES

Se vende en la guarnicionería de Leopoldo García, plazuela del Poeta Iglesias núm. 12.

F. DEGETAU GONZÁLEZ

EL SECRETO DE LA DOMADORA

Y EL FONDO DEL ALGIBE

3.ª EDICIÓN

Estas interesantes y bien escritas novelas, que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico á 2 pesetas. A los suscriptores de LA LIBERTAD se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por 1'50 pesetas.

HOTEL DE LA VASCONGADA

DE

TELESFORO SÁNCHEZ

Calle de TORO, frente al café de las Cuatro Estaciones

SALAMANCA

También hay coches diarios á la estación.

SE ARRIENDA la casa número 7 de la Plazuela de San Justo. Consta de piso bajo, principal y segundo, con escusado, agua y corral. Zamora 37, darán razón.

SE VENDE

una casa, calle del Pozo Hilera número 14, planta baja y principal, en la misma darán razón.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

Se curan con los acreditados *bolos anti-gastrálgicos* del doctor en Medicina y Farmacia D. Felix Martín.

La experiencia de diez y seis años ha demostrado su eficacia, tanto en la dolencia que aquejaba al autor de esta especialidad, como en los enfermos que acudían á su consulta.

Depósito, por mayor y menor, en la nueva farmacia y droguería, plazuela del Teatro del Liceo núm. 38, en Salamanca.